

值班主任:谭宜怡 陈海边  
责编 版式:钟海浪 严达炜  
新闻热线:2963900  
投稿邮箱:mmwg66@126.com

让更多优质师资下沉镇村学校

# 信宜市有效推进教育均衡发展

■通讯员 杨嘉丽 黄国通

本报讯 根据《信宜市公共服务向基层延伸综合改革两年行动实施方案》，信宜市全面实施新聘教师下乡帮扶和进城跟岗机制，推行专任教师“走教”制度，配齐配足基层学前教育教职工，镇中心小学试点开展“图书馆+学校”馆校合作，实现更多优质师资下沉镇村学校，“五育并举”进一步深化，农村学前教育办学质量逐步提升，有效推进教育均衡发展。近日，笔者走访池洞、贵子、洪冠、丁堡以及信宜市区多间学校，了解相关成效。

**新聘教师下乡帮扶和进城跟岗。**为加强基层师资队伍建设和信宜市实施义务教育阶段新聘教师下乡帮扶和进城跟岗机制。自2021年4月起，凡新聘用到信宜市直学校任教的义务教育教师，按规定安排到镇村学校交流轮转教学3学年；凡新聘用到乡村小学任教的教师，自聘用之日起5年内到信宜市直学校跟岗1学年。笔者走

访池洞中心小学，了解到今年该学校共有6位来自信宜市直学校的老师轮岗任教。对于信宜市区轮岗的老师，家长们也给予较高评价。

教育城小学轮岗到贵子中心小学教师周莹说：“我觉得交流轮岗这个举措意义非常重大，虽然通勤时间变长了，但是对于我业务的提升都有很大的帮助。看到孩子们纯真的笑容，觉得一切的付出都是值得的。”

**义务教育学校校长教师轮岗交流。**为全面深化“县管校聘”管理改革，信宜市加强义务教育学校校长教师轮岗交流，每年义务教育阶段在编在岗教师交流人数占义务教育阶段教师总数的比例不低于5%，每年城区学校教师下沉镇村小学交流人数占城区派出交流轮岗教师总数比例不低于30%，轮岗时间不少于2年。笔者向信宜市教育局了解到，2024年“交流轮岗”工作已按要求完成。

笔者走访信宜市第六小学，了解到目前该校有18位老师进

行交流轮岗。对于基层学校来的教师，学校会保障其住宿以及用餐；在业务方面，学校除了开展培训，还会安排导师，让跟岗老师能够更快地适应新学校的教学工作。

信宜市第六小学政教处主任程伟表示：“每个学期开学之前，我们都会对老师进行培训，比如教学常规、班级的管理、教学的模式等方面，让他们熟悉学校的情况后，再根据他们的意愿安排教学工作。目前我们学校交流的老师，工作态度非常认真，学习也很热情，他们都会常听其他老师的课。而且我们学校会为每一位来这里交流轮岗的老师安排一位导师进行结对，一对一地帮他们提升教学能力和业务水平。”

**农村附设幼儿园独立开班，配足配齐教职工。**为加强基层学前教育教师队伍，农村附设幼儿园需独立开班，配足配齐教职工。学前教育教师需“进城下乡”跟岗教学，每年选派一批信宜市直幼儿园教师到镇中心

幼儿园交流教学不少于半个学期，统筹相应数量的镇中心幼儿园教师到信宜市直幼儿园跟岗教学不少于半个学期。笔者走访洪冠中心幼儿园，了解到小中大班均是独立开班，且每班都配备了2名教师。幼儿园教室内外的装饰都充满童趣，精美的图画和手工制品，都有利于激发孩子们的学习兴趣。轮岗教师周莹表示，将信宜市的教学理念和乡镇本土的特色相融合，是“交流轮岗”的一个重要作用。

**进一步深化“五育并举”，促进学生全面发展。**为进一步深化“五育并举”，促进学生的全面发展，信宜市教育局制定了镇级音乐、体育、美术、信息技术学科专任教师“走教”管理和激励制度，由中心学校制定走教工作具体实施方案，统筹教师开展本镇相关学科教学工作，实现镇级学校开齐音乐、体育、美术、信息技术学科课程。

在洪冠镇蓝村小学，笔者看到，来自镇第一小学的老师正在给五年级的同学上音乐课，教

授歌曲《祖国印象》。何老师利用多媒体教学，给学生们展示祖国大好河山的图片，带同学们学习基础的乐理知识，并带领同学们唱歌，沉浸在音乐中。

**营造浓厚阅读氛围，丰富学生阅读生活。**为促进学生全面发展，营造浓厚的阅读氛围，信宜市推行“图书馆+学校”馆校合作模式，加强图书馆学校服务点的建设，丰富学生阅读生活。2023年12月，“图书馆+学校”馆校合作模式实现信宜市直学校全覆盖。2024年6月，镇中心小学试点开展“图书馆+学校”馆校合作，目前池洞、丁堡和水口三个镇的中心小学已顺利开展。

2024年，信宜市已按计划实现更多优质师资下沉镇村学校，“五育并举”进一步深化，农村学前教育办学质量逐步提升，义务教育课后服务内容更加丰富；“图书馆+学校”馆校合作信宜市直学校全覆盖，镇中心小学试点开展。接下来，信宜市会继续将公共服务向基层延伸，稳步推动教育均衡发展。

## 夯实健康基底 提升幸福成色

信宜切实增强“一老一小”综合服务及出生缺陷综合防治水平

■通讯员 林小琦 谢亮

本报讯 2024年以来，信宜市认真落实积极应对人口老龄化国家战略部署，不断完善政策体系，持续优化社会环境，多措并举提升“一老一小”综合服务水平，切实加强出生缺陷综合防治，目前各项项目顺利推进。

笔者从信宜市民政局了解到，2024年度，信宜市着眼有效改善老年人居家生活环境条件，重点保障分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭以及低保中的高龄、留守、残疾老年人家庭的居家适老化改造需求。通过改造服务，让信宜市老人居家生活多一些安全便捷，提升老年人居家生活的幸福指数。

出生缺陷防治工作关系到每一个家庭的幸福和社会的未来。2024年度，信宜市卫生健康局建立以县级妇幼保健院为中心、镇级卫生院为网底的出生缺陷综合防治体系，落实出生缺陷三级预防措施，提升信宜市出生缺陷防治工作水平。在信宜市妇幼保健院，笔者看到，市民张女士前来进行免费的二级B超检查，她表示医院提供了许多免费的项目，包括NT和早期唐筛等。这对市民和孕妇都比较有利，一方面可以省钱，另一方面可以提前了解宝宝的健康情况。

信宜市始终坚持民生保障的有效性和普惠性，目前信宜市出生缺陷免费筛查项目进展顺利，通过各项优生健康检查服务，有效防控好婚前、孕产期、新生儿出生缺陷隐患。信宜市妇幼保健院副院长廖旭日介绍，截至2024年11月10日，信宜市设定的目标已经全部完成。其中包括免费为7248名孕妇提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查，为8339名新生儿提供了遗传性代谢疾病筛查。此外，信宜市还高度重视孕产期优生健康检查工作，目前已经为8458人提供了孕产期优生健康检查服务，孕产期优生健康检查率高达92.55%。

信宜市认真落实就业优先战略

# 多举措出实招硬招 促进群众高质量就业

■通讯员 林小琦 谢亮

本报讯 2024年，信宜市认真落实就业优先战略，不断探索创新创业、就业各项措施，有效提高信宜市劳动人口就业竞争力，让更多市民群众实现就地就近就业，共享城市宜居宜业发展成果。

**开拓就业岗位**

近年来，为进一步优化调整产业结构，促进信宜市产业快速发展，信宜市通过招商引资、信商回归等方式，引入发展就业吸纳力强的现代劳动密集型产业，累计落地总投资22.62亿的福尔电子、捷讯模具、佳都制衣、斗牛科技等项目12个，以及信宜省级人力资源服务产业园引入数据标注基地、呼叫中心等新型数字产业项目。围绕产业发展之需培育各行各业高水平技能人才，为信宜市劳动力新开拓制造业、数据标注、人工智能客服等就业岗位约2000多个，推动实现技能就业、技能致富，切实增强市民的获得感、幸福感和安全感。

**精准推荐就业**

2024年，信宜市政府将“提升就业服务能力和强化产业技能人才支撑”纳入十件民生实事，目标计划年提供1万个以上就业岗位直达镇村，开展技能培

训不少于3000人次。信宜市人社局通过进一步完善县镇村三级就业信息输送体系；建成县、镇一级就业驿站；依托信宜发布联接粤就业小程序，上线信宜就业公共服务平台等一系列举措，全面提升就业服务能力和水平。截至目前，已向各镇街和村居推送19期共3.1万多个就业岗位信息。

**加强技能培训**

为进一步提升信宜市劳动力技能水平和就业能力，强化专业技能人才支撑，信宜市人社局协同信宜市农业农村局、科工商务局、退役军人事务局、住建局、供销社等部门大力开展技能培训，2024年累计培训4400多人次，发放职业技能培训补贴217万余元。

**拓宽服务渠道**

新的一年，信宜市人社局将继续坚持实施就业优先战略，加快健全城乡公共就业服务体系，提升公共就业服务质量，加大技能培训力度，为信宜市重点企业做好用工保障，为群众提供更优质便捷的就业、培训服务，促进广大求职者实现高质量充分就业。

当前，人社部门为广大求职者提供多种形式的就业服务渠道。线下的有以下途径：一是



信宜市人力资源服务产业园就业驿站。

信宜市人社局三层的信宜市职业介绍服务中心，在这里可以为广大求职者提供各种就业岗位信息、求职登记、就业指导 and 创业政策咨询。二是信宜市人社局在信宜市区设立两个就业驿站，一个位于玉都新区北边的信宜市人力资源服务产业园一楼，另一个设在信宜市人社局一楼，即飞鹰旁。广大求职者可以到上述任意一个就业驿

站进行求职和政策咨询。线上的求职服务平台有2个：其一是信宜市人社局主办的“信宜就业”线上公共就业服务平台，每天更新各类就业招聘信息；其二是信宜市融媒体中心主办的“信宜发布”公众号，上边直接关联了省人社厅主办的“粤就业”小程序，里面有大量本地和珠三角等广东省内各地方的优质就业岗位，广大求职者可以使用手

机微信，快速匹配选择心仪的工作岗位。

另外，在春节期间，人社部门会通过“信宜发布”“信宜就业”等本地的主流微信公众号和各村(居)委会的村民微信群向广大市民朋友推送大量优质就业岗位信息。同时，1月25日、2月2日、2月8日将于信宜市宾州里广场和绍秀体育馆健身广场举办大型线下招聘活动。

# 信宜中学荣获“全国国防教育示范学校”称号

■通讯员 程程 陈全胜

本报讯 近日，信宜中学举行以“强国国防，育我英才”为主题的“全国国防教育示范学校”揭牌仪式活动，展示学校国防教育成果，提升国防教育影响力，激发全校师生的爱国热情，增强国防意识，进一步推动学校国防教育深入开展。

信宜市委常委、信宜市人武部庄毅，信宜市教育局、信宜中

学主要负责同志及学校师生代表出席揭牌仪式活动。

庄毅与信宜市教育局、信宜中学有关负责同志共同为“全国国防教育示范学校”揭牌，并为师生代表颁发、佩戴“全国国防教育示范学校”徽章。

活动中，还对获得省教育厅、省军区等单位表彰的国旗护卫队学生代表进行颁奖。在第三届广东省国防教育成果交流展示活动中，信宜中学国防

教育案例获得国防教育典型优秀奖、国旗护卫队获得省二等奖的优异成绩，吴其霖获得升旗岗位省第三名。这些荣誉彰显了该校在国防教育方面取得的突出成果。

据了解，荣获“全国国防教育示范学校”称号并举行揭牌仪式，这是信宜中学发展历程中的一件大事，也是信宜市国防教育的一项重要成果。信宜中学有着深厚的文化底蕴和优良的教育传

统，在长期的教育实践中始终重视学生的全面发展，积极探索国防教育与学校教育教学工作的有机融合，开展一系列丰富多彩、富有成效的国防教育活动，不仅增强了学生的国防意识，还培养了纪律意识、团队意识和吃苦耐劳的优秀品质，为学生的全面发展打下了坚实的基础。

庄毅勉励青年学生要珍惜在国防教育示范学校学习的机会，树立远大理想，增强国防意

识，培养良好的品质，努力成为一名有理想、有文化、有品德、有灵魂的社会主义建设者和接班人；学校要以此次揭牌仪式为契机，进一步加强国防教育工作。同时，他表示，信宜市人武部也将积极履行职能，加强与学校的沟通协作，共同推动国防教育示范学校建设取得更丰硕的成果。

仪式结束后，全体人员参观了信宜中学国防教育基地训练场。

## 信宜市基层医院首个腹膜透随访问诊建成

■通讯员 杨嘉丽 黄国通

本报讯 日前，信宜市基层医院首个腹膜透随访问诊在镇隆镇卫生院建成，这是血液净化技术推广暨服务下沉基层的重要成果。

当天上午，省人民医院肾内科专家、信宜市卫生健康局相关负责人、中山六院粤西医院/信宜市人民医院以及镇隆镇卫生院负责同志参加仪式，并为腹膜透随访问诊揭牌。

正式开诊后，省人民医院肾内科主任梁华般医生为腹膜透患者进行了随访，他耐心地询问患者的近况，仔细查看患者的病历及检查结果，并为患者提供科学、合理的治疗方案。

随后，省人民医院专家一行来到血液透析科，对透析患者进行会诊。笔者现场看到，24台透析机正在为病人进行血液透析，医护人员细心察看病人情况，及时为患者提供服务。科室内环境整洁舒适，医护人员和患者亲切交谈，卫生院的饭堂还专门为透析患者制作提供健康的营养餐。

据了解，目前省卫生健康委正在推动血液透析和腹膜透析等优质医疗资源下沉基层，提高城乡血液净化医疗服务同质化水平。镇隆镇卫生院腹膜透随访问诊的建成和开展，是血液净化技术推广暨服务下沉基层的重要举措，有效推动“县治疗、镇管理”的腹膜透析县镇一体化协同服务模式形成。

## 青山绿水入城来

信宜市入城碧道二期建成开放

■通讯员 王庆珍 黄炳森

本报讯 东江河自进行水环境整治，新建了多座跨河大桥以及多个蓄水闸后，一河两岸颜值年年升“值”。近日，信宜市入城碧道二期建成开放，呈现“水清、岸绿、景美”的景象。

新建成的入城碧道二期，干净整洁的绿廊栈道蜿蜒向前，连接着河流与城市的车水马龙。在信宜市人民医院段，从站前

大道大桥至实验大桥建起了1.5公里栈道，成为市民休闲健身、观光娱乐、亲近大自然的好去处。市民在栈道上散步，享受冬日阳光的同时，可以感受到城市日新月异的变化。入城碧道二期的大木垌段，从大木垌桥至玉湖桥建了400米栈道，这个时节紫荆花开得正好，新建的栈道从花树下穿过，别有一番韵味。

据了解，入城碧道二期主要

是在原有景观栈道基础上，重新进行设计改造。项目不仅在居民活动较多的节点河岸下方，拓宽建设探出景观看台，还增设台阶和坐凳作为居民休闲观景点，并且在碧道中间设置了绿化树池，显得温馨又时尚。

现场负责人单维先表示：“信宜市入城碧道二期已于2025年元旦前对外开放。这段碧道除了亲水平台和栈道，从站前大桥到文昌桥全线7公里两岸共14

公里，都布设了洗墙灯，不仅提升了夜间灯光效果，还进一步提升群众的安全感、幸福感。”

近年来，信宜市精心打造锦江画廊碧道、西江画廊碧道、山水画廊碧道，努力构建美丽的环城碧道。入城碧道，是继画廊碧道后为城区居民打造的一条家门口碧道，从丁堡山背村至东镇街道北边社区，全长约12公里。其中入城碧道一期从山背村至站前大道大桥，二期从站前大道

大桥至城北文昌桥，总长约7公里。二期按照“浪漫游赏”“亲子互动”“休闲观光”“网红打卡”四个板块进行打造，分A段人民医院段、B段淘金湾大桥段、C段大木垌段、D段城北大桥到文昌桥段，共四段打卡点进行建设。入城碧道的建设，不仅打破江城界限，还自然于民，为居民打造了一条游憩观景、活动休闲的多功能滨水景观带，让东江河持久散发魅力。